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/| Exercicio 1- Aula N°2
Resolve, em IR, a inequacao:

@ Resolucdo

2

23x+3 > x(x — 2).

2 2_
ad 23x+32x(x—2)<:> ad 23x

+3>x!—-2xox)-3x+6>2x!—4x o

& x*—2x*-3x+4x+6=>05 —x*+x+6=>0
Para determinar o conjunto solucao da condicao anterior, basta fazer o estudo do
sinal da func&o quadratica definida pela expresséo f(x) = —x* +x+ 6
“ Determinar os zeros da funcao f:

_ 2 _ax(— _
fX)=0 x*+x+6=0x= 1i\/12><:>;§ DX6 o x = f‘@xz—z vx=23

Esboco do grafico da funcao

¢ Estudar o sinal da funcao f:
a = -1 logo a concavidade ¢é voltada para baixo ﬂ\

—x24+x+6>0 oxe[-2,3] _2/‘ '§ =

L 0 g 0 ’ S - [ 2 ) 3] Exercicio extraido do manual: Maximo 10, Matematica A, 102ano,
Maria Augusta Neves, Luis Guerreiro, Antonio Pinto Silva, Porto Editora
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/ Exercicio 2 - Aula N°2 Considera as funcdes quadraticas g e h definidas em IR.
Sabe-se que: g(x) = (m—3)x?—2x+8 , me€ IR\{3};
—1 e 3 s&o zeros da funcéo h;
—2 é minimo de h.
2.1 Determina os valores de m de modo que o grafico de g tenha a concavidade voltada
para cima.

@ Resolugdo

Para que o grafico da funcéao tenha a concavidade voltada para cima
m—-—3>0m>3. Assim, m € |3, +oo].

2.2 Consideram = 2.
2.2.1 Escreve g(x) naformaa(x — h)?+k ,a # 0.

@ Resolugdo

Considerandom=2, glx)=2-3)x*-2x+8 < g(x) = —x*—-2x+8
Aplicando o método do completar do quadrado:

—x2—2x+8=—(x24+2x)+8=—(x+1)? - (-1)x12+8=—(x+1)?*+9
Assim, temos que: g(x) = —(x + 1)? + 9.
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// Exercicio 2 - Aula N°2 Considera as fungdes quadraticas g e h definidas em IR.
Sabe-se que: g(x) = (m—3)x?—2x+8 , m € IR\{3};
—1 e 3 sao zeros da funcéo h;

—2 @ minimo de h.

2.2 Consideram = 2.
2.2.2 Indica as coordenadas do vértice e a equacao do eixo de simetria da parabola que
representa graficamente a funcéo g.

0 Resolucio
@ . gx)=—(x+1)>+9

Veértice: V(—1,9)

Equacéao do eixo de simetria: x = —1
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// Exercicio 2 - Aula N°2 Considera as funcdes quadraticas g e h definidas em IR.

Sabe-se que: g(x) = (m—3)x*? —2x+8 , m € IR\{3};
—1 e 3 s&o zeros da funcao h;

—2 é minimo de h.
2.2 Consideram = 2.
2.2.3 Determina, analltlcamente os valores de x para os quais g(x) < 0.
@ Resougio g(x) <0 & —x2—-2x+8<0

Para encontrar o conjunto solucao da condicao anterior, basta fazer o estudo do
sinal da func&o quadréatica definida pela expresséo g(x) = —x* — 2x +8

+» Determinar os zeros da funcao g:

—(=2)+/(-2)2-4x(-1)x8 246

gx)=0o —x*-2x+8=0x= — Sx="—ox=—4Vx=2
2%x(-1) -2
< Estudar o sinal da funcéo f: Esbogo do grafico da funcéo
a = -1 logo a concavidade € voltada para baixo +

—x?>-2x4+8<0 © x €]—00,—4[ U]2, +o0[ —t Y -
Logo, § = ]—o0,—4[ U ]2, 400[ — / % -
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// Exercicio 2 - Aula N°2 Considera as funcdes quadraticas g e h definidas em IR.

>

2.3 Escreve uma expressao analitica da funcao h.

@ Resoluggo ~ - ,
@ ¢ Sabe-se que: —1 e 3 séo zeros da funcdo h e —2 é minimo de h.

_ —143
Xy = 2

=1 e yV=—2

Substituido V(1,—2) na expressdo y = a(x — h)*+k , a # 0, vem que:
y=alx—1)%-2

Substituido o ponto (—1,0) na equacao anterior, temos:
y=a(lx—1)%-2

O=a(—1—1)2—2<:>2=4a<:>a=%

Assim, h(x) = %(x— 1)2-2.
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Situacao 1l Funcéo quadratica como modelo de situac6es do quotidiano

O salto em comprimento de um atleta pode ser »
descrito pelo grafico ao lado, em que h representa a ™™
altura, em metros, atingida pelo atleta e ¢ o espaco
percorrido na horizontal, em metros.

A expressdo analitica da funcdo h representada

graficamente é:

h(c) = —0,15c¢* + 1,05c¢
Com recurso a calculadora gréafica, responde as questdes seguintes.
1.1 Qual é a altura maxima atingida pelo atleta? Apresenta o resultado arredondado as centésimas.

¢ (comprimento
em metros)

1.2 Indica o comprimento do salto, na horizontal em metros, atingido pelo atleta.

1.3 Quando atinge, pela primeira vez, uma altura de 1,5 metros, quantos metros na horizontal
se deslocou o atleta? Apresenta o valor do resultado arredondado as centésimas.

1.4 Para que valores de c temos h(c) > 1,5 e interpreta a solucao no contexto da situacao.

Adaptado do manual, Matematica Médulo A2 — Fungdes Polinomiais, Cursos Profissionais, Helena Salomé, Liliana dos Prazeres Silva, Lisboa Editora.
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Situacao 1l Funcéo quadratica como modelo de situac6es do quotidiano
O salto em comprimento de um atleta pode ser h

descrito pelo grafico ao lado, em que h representa a “nd
altura, em metros, atingida pelo atleta e ¢ o espaco
percorrido na horizontal, em metros.

A expressado analitica da funcdo h representada

graficamente é:
h(c) = —0,15¢* + 1,05¢

Com recurso a calculadora grafica.

S ¢ (comprimento
2, em metros)

1.1 Qual é a altura maxima atingida pelo atleta? Apresenta o resultado arredondado as centésimas.

R: A altura maxima atingida pelo atleta foi 1,84 metros.

ANALITICAMENTE,

_b (D — _ 105 — _ 2 — ~
V( = h( )) Xy = — s =35 € yy = —0,15x3,5% +1,05x 35 = 1,8375 = 1,84
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Situacao 1l Funcéo quadratica como modelo de situac6es do quotidiano
O salto em comprimento de um atleta pode ser h

descrito pelo grafico ao lado, em que h representa a “nd
altura, em metros, atingida pelo atleta e ¢ 0 espaco
percorrido na horizontal, em metros.

A expressado analitica da funcdo h representada

graficamente é:
h(c) = —0,15¢* + 1,05c¢
Com recurso a calculadora grafica.

. ¢ (comprimento
22, em metros)

1.2 Indica o comprimento do salto, na horizontal, em metros, atingido pelo atleta.
R: O comprimento do salto, na horizontal, atingido pelo atleta foi 7 metros.

ANALITICAMENTE,

h(c) =0

—0,15¢% +1,05¢ = 0

& ¢(—0,15¢ + 1,05) = 0

©c=0v—-0,15c+1,05=0

& ¢ = 0V c = 7 No contexto da situacao o comprimento do salto foi 7m.
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Situacao 1l Funcéo quadratica como modelo de situac6es do quotidiano
O salto em comprimento de um atleta pode ser h

(altura em
descrito pelo grafico ao lado, em que h representa a ™
altura, em metros, atingida pelo atleta e ¢ 0 espaco

percorrido na horizontal, em metros.

A expressado analitica da funcdo h representada
graficamente é: h(c¢) = —0,15c¢% + 1,05c

\ ¢ (comprimento
2, em metros)

Com recurso a calculadora grafica.

1.3 Quando atinge, pela primeira vez, uma altura de 1,5 metros, quantos metros na
horizontal se deslocou o atleta? Apresenta o valor arredondado as centésimas.

R: O atleta deslocou-se, na horizontal, 2 metros.

ANALITICAMENTE,
h(c) =15 & —0,15¢*> +1,05c = 1,5 © —0,15¢* +1,05c — 1,5 =0
o ¢ = —1,05++/1,052—4x(—0,15)x(—1,5) S e=2Ve=E5

2x(—0,15)

No contexto da situacao, ¢ = 2 € o valor da resposta a esta questao.
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Situacao 1l Funcéo quadratica como modelo de situac6es do quotidiano
O salto em comprimento de um atleta pode ser h

(altura em
descrito pelo grafico ao lado, em que h representa a ™
altura, em metros, atingida pelo atleta e ¢ o espaco
percorrido na horizontal, em metros. A expressao

analitica da funcao h representada graficamente é: & |
h(c) = —0,15¢% + 1,05¢ 2
Com recurso a calculadora gréfica.
1.4 Para que valores de c temos h(c) >1,5 e interpreta a solu¢céo no contexto da situacao.
R: h(c) >1,5 ©c€]2,5].

No contexto da situacéao significa que quando o atleta se encontra entreos 2 e
5 metros, na horizontal, a sua altura é superior a 1,5 metros.

ANALITICAMENTE,
Resolver a inequacao h(c) > 1,5 e apresentar a solucdo no contexto da situacao.
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“Na sala de aula, todos ensinam,
todos aprendem.”
Em casa, também, podera ser igual!
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